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נתניה - מבט לעתיד

" עיר גנים על חוף הים התיכון, פנורמה נהדרת מיוחדת במינה, אקלים נוח ומשיב נפש במשך כל עונות השנה, שפת ים ארוכה המחוננת בעושר טבעי, בהדר ויפי היוצאים מן הכלל..." מתוך "בוא לנתניה", 1937
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A Miracle in Town Planning :
0000000 T

In the following brief survey we propose fo present
to visitors of the Levant Fair, 1934, a few facts and figures
on the Nathanya Sea-Shore Development Scheme. This
Scheme has been prepared and devised with a view fo
turning Nathanya which has been endowed by unusual na-
tural charm and beauty into a Palestinian Garden City, in
the full sense of the word. The Scheme for the division of
the building area was prepared by the Architect, Mr. Holiday,
one of the most disfinguished fown planning experfs in
Palestine who has been acting for many years as honorary advis-
er to the Central Town Planning Commission of Palestine.
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התחדשות עירונית

הקסם של מרכז העיר ההיסטורית טמון בציר הרצל - מהכניסה הראשית ועד לכיכר העצמאות. מינוף הפוטנציאל הגלום בעיר ההיסטורית - שימור לצד פיתוח, יהפכו את ציר הרצל ללב הפועם של העיר, לאזור עירוני אטרקטיבי ולמוקד משיכה תירותי. רחוב שוקק חיים המכיל מסחר, בילוי, מגורים, מבני תרבות וציבור, כיכרות עירוניות, שדרות וחתך אוכלוסייה מגוון - מסטודנטים ומשפחות צעירות ועד ותיקי העיר.

עיר אחת

נתניה נחצית לכל אורכה על ידי דרך ארצית 2 (כביש החוף) ומסילת הברזל לשתי ערים - מזרח ומערב המנותקות זו מזו. בנוסף, תוואי המסילה ותוואי כביש החוף אינם צמודים ויוצרים בניהם איים כלואים ("רצועת חיץ"). כביש 2, כפי שהוא מתפקד היום, מהווה מכשול מהותי בקשירת חלקיה השונים של נתניה ליחידה אורבאנית אחת פעילה ומגוונת וכן מצמצם את אפשרויות הפיתוח בתוך ולאורך רצועת החיץ. רצועת החיץ מכילה שטחי חקלאות ושימושי קרקע כגון ספורט תעסוקה ותעשייה. השכונות הצמודות לרצועת החיץ הוקמו כשיכוני עולים- הקרבה לכביש מנעה את התפתחותן וצמיחתן של שכונות אלו ויצרה שוליים חלשים הנמצאים במצב הולך ומתדרדר. 

המרחב הציבורי 

אחת הבעיות העיקריות של העיר נתניה נעוצה בעובדה שהעיר מכילה כבישים רבים ולא רחובות. הדגש הוא על כלי הרכב וצירי התנועה ולא על הולך הרגל והמרחב העירוני. כביש 2 מהווה דוגמא קיצונית לתופעה זו מכיוון שהינו ציר ארצי. תוכנית המתאר שואפת להפוך את כביש 2 לציר עורקי - שדרה עירונית ("שדרות השרון"), אם על ידי המשך פיתוח דרך 20 או על ידי הסטה של התנועה הארצית העוברת לתוואי מסילת הברזל. הפיכת כביש 2 לשדרה עירונית תאפשר להפכו לציר פעיל מבחינה עירונית המחבר בין מזרח ומערב ולא מפריד. 

אחד האתגרים העיקריים העומדים בפני תוכנית המתאר הינו - כיצד הופכים כבישים לרחובות? יצירת רצף פעילות עירוני חי ותוסס לאורך הצירים הראשיים המכיל עירוב שימושים של מסחר, מגורים, עסקים ומבני ציבור ומעודד את רוכב האופניים והולך הרגל לנוע וללכת בחופשיות ובבטחון ממקום למקום מתוך עניין ולהשתמש במרחב הציבורי. 

עיר חוף ים תיכונית

העיר נתניה התפתחה לאורך אחד מקטעי חוף הים התיכון המרהיבים והיחודיים ביותר בארץ, מחוף התכלת ועד לגבעות וינגייט. בכל שלבי התפתחותה, התחבטה העיר בסוגיית הקשר בין העיר לחוף הים. הבניה לאורך המצוק החופי מהווה נכס בעל ערך רב לעיר מחד, ומאידך הטופוגרפיה מהווה מכשול פיזי טבעי לקשר בין העיר לחוף. 

לאחר שנים בהם דעך ונשחק מעמדה התירותי של העיר, ניתן לראות כיום ניצנים של שינוי.​​​ בשנים האחרונות עלתה האטרקטיביות של פיתוח אזור החוף: ערכי הקרקע בקדמת החוף עלו ובוצעו יוזמות פיתוח ותכנון רבות באזור החוף: לתיירות, לנופש, למגורים ולמסחר. הפיתוח האינטנסיבי של תיירות ומגורים יזמיים לאורך החוף, תורם לכלכליות העיר מחד גיסא, אך מחייב בקרה על מנת לשמור על שטחי המרחב הציבורי, מאידך. 

מרכז מטורפליני משני

נתניה היא עיר במחוז מרכז והגדולה ביותר בנפת השרון, העיר הגדולה בין תל אביב וחיפה והעיר השמינית באוכלוסייתה בארץ. נתניה סומנה בתמ"מ 3 כמרכז מטרופוליני משני במחוז מרכז. תוכנית המתאר שואפת לפתח ולחזק את מעמדה של נתניה כמרכז מטרופוליני משני. מוקד שירות מטרופוליני מאופיין ברמת שירותים אשר מבטיחה שירות לאוכלוסייה החיה במרחב הגדול משמעותית מהישוב בו הוא שוכן. 
בנוסף, כעיר המוקפת בעורף כפרי, יש לפתח ולחזק את נתניה כמרכז כלכלי אזורי. פיתוח ויצירת מקומות עבודה בעיר עבור תושבי העיר ותושבי הסביבה הקרובה. פעילות משולבת בתחומים שונים כגון: תחבורה, תרבות, כלכלה וכד' תאפשר שינוי מגמה בתחום תפרוסת התעסוקה תוך הגדלת משקלה של העיר בכלל התעסוקה המרחבית.
תרבות וספורט

פיתוח ומינוף דגל התרבות בעיר בד בבד עם מיתוגה כעיר ספורט. הפיכת נתניה למרכז תרבותי אזורי המשרת את תושבי העיר ואת תושבי הסביבה ומתחרה במוקדי התרבות ברחבי הארץ. פיתוח תאטרון פעיל ואיכותי, מוזאונים ואומנות, היכל להופעות, בתי קולנוע ועוד. חיזוק החינוך ל"תרבות" במערכת החינוך הפורמאלית והאפורמלית תוך דגש על מגמות מוסיקה, מחול, תאטרון וכו'. מיתוג העיר כעיר ספורט- המשך פיתוח אצטדיונים ומרכזי ספורט לצד פיתוח ספורט ימי. רתימת מכון וינגייט כנכס עירוני משמעותי תוך חיבורו ישירות לעיר. 

חברה
נתניה הינה עיר בתנופת פיתוח, דבר המשפיע על המאפיינים הקהילתיים והסוציו-כלכליים שלה. שכונות חדשות רבות הוקמו לצד שכונות ותיקות בעלות מאפיינים חברתיים וסוציו-כלכליים שונים. בנוסף, קיים תהליך הזדקנות עמוק במרכז העיר ובצפון העיר שהפכו ל"אזורי מעבר" מבחינה פיזית וסוציו-כלכלית. צמצום הפערים בין שכונות ואוכלוסיות יחד עם שמירה על הטרוגניות חברתית הינו אחד האתגרים של תוכנית המתאר. חשוב להגדיר את יעדי הפיתוח החברתי כדי שיתרמו למיצוב הדימוי העירוני, יחזקו את הקשר החיובי בין תושבי העיר לעירם וימתגו את מעמדה כעיר שטוב לחיות בה, לגדל בה ילדים וכמקום בו חיים זה לצד זה קהילות מרקע שונה. 
בנייה בת קיימא

עיר הפועלת על פי עקרונות של קיימות המבטיחים כי גם לדורות הבאים יהיו תנאים סביבתיים טובים. הקטנת תופעת היוממות ע"י פיתוח מערך תחבורה ציבורי, שבילי אופניים, עירוב שימושי קרקע וציפוף. בנייה ירוקה - משמרת מים, ידידותית לסביבה, מעודדת מיחזור ושימוש באנרגיות חלופיות. שימור מי נגר ואיגום לשימוש השקיית שטחים פתוחים ברחבי העיר. 

עיר החיה בשלום עם הסביבה, שלכל תושביה יש איכות חיים גבוהה והם אינם סובלים ממפגעים או מטרדים סביבתיים כגון; רעש, זיהום אוויר או קרינה. עיר בה כל התושבים נהנים משטחים פתוחים, שמורות טבע וגנים, חוף ים מסודר ונוח לגישה, מי שתייה באיכות גבוהה, פסולת מטופלת וממוחזרת, מערך תחבורה ציבורי מפותח בתוך העיר ומחוצה לה.
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נת/2035
תוכנית מתאר נתניה - נת/ 2035 תתמודד עם אתגרים דומים לאלו של קודמתה: חיבור העיר לים, חיבור מזרח ומערב וחיבור צפון ודרום לכדי יחידה עירונית רציפה, פיתוח בר קיימא תוך חיזוק העיר מבחינה דמוגרפית והמשך פיתוח מעמדה כמוקד תעסוקתי מטרופוליני משני ומוקד תרבותי.
כותרת חוברת פרסום לתוכנית קליפורד הולידיי לפיתוח נתניה כעיר חוף שהופצה ב-1934 ביריד המזרח.
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